LEGAL DAILY



2021年8月25日

## 《民事诉讼法修改建议稿》征求意见 座谈会在中国政法大学举行



本报讯 记者黄洁 8月18日,为切实提高修法工作质量 由最高人民法院司改办和中国政法大学教育部人文社科重点研 究基地·诉讼法学研究院联合举办的《民事诉讼法修改建议稿》 征求意见座谈会在中国政法大学举行。

本次会议由最高人民法院国际合作局副局长何帆主持,中 国政法大学诉讼法学研究院院长熊秋红教授致欢迎辞,最高人 民法院司改办副主任刘峥介绍了本次修法的工作背景和前期 试点情况,最高人民法院司改办的相关同志介绍了具体修改 内容。

北京大学法学院教授潘剑锋,副教授刘哲玮;清华大学法学 院教授王亚新,副教授陈杭平;北京师范大学法学院教授刘荣 军、熊跃敏;南京师范大学法学院教授李浩,副教授马丁;中国政 法大学教授杨秀清、谭秋桂、纪格非,副教授胡思博;全国人大代 表、北京金诚同达(西安)律师事务所主任方燕律师;北京市中伦 律师事务所律师蒋宣,就最高人民法院目前起草的《民事诉讼法 修改建议稿》展开了深入研讨,各方围绕优化司法确认、完善小 额诉讼程序、完善简易程序规则、扩大独任制适用、健全电子诉 讼规则五个方面展开了广泛交流。

## 中国人民公安大学召开"十四五" 发展规划基本专项规划专家评议会



本报讯 见习记者柳源远 8月18日,中国人民公安大学组织 大学校长曹诗权出席会议并会见评议专家,副校长汪勇出席专家 意见反馈阶段会议。来自北京林业大学、对外经济贸易大学、北京 中医药大学和中国人民公安大学共7名专家应邀作为评议专家参

曹诗权强调,要重点围绕一流学科大学建设与学校整体发展 关系如何摆布,公安院校政治性、行业性、职业性、战略性如何凸 显,公安学和公安技术一级学科建设如何落地,学院学科专业一体 化建设如何推进,四化人才培养体系如何构建等认真审阅评议、广 泛献计献策,并与组织编制新一轮"双一流"建设方案紧密结合,充 分释放专家评议活动的综合效能。

汪勇指出,要进一步增强科学规划意识,通过规划明确工作思 路,维护规划的权威性。要突出问题导向,将专家组意见原汁原味 向相关部门反馈。校属有关单位负责人要切实扛起责任,认真抓好 规划文本修改完善,进一步精炼文本内容,突出重点任务清单,增 强规划的可实施性。要紧密结合新一轮"双一流"建设的各项任务 要求,切实抓好建设任务统筹谋划和落实落地,全面提升建设发展 水平,力争取得显著成效。

# 西北政法大学举行



本报讯 记者郑剑峰 为统筹做好校园疫情防控和2021年秋 季学期开学准备工作,把握疫情防控"主动权",守住疫情防控"第 一线",切实筑牢校园安全稳定屏障,确保学生安全有序返校,8月 19日、21日,西北政法大学分别在长安校区和雁塔校区举行秋季学 期开学返校暨应急演练。西北政法大学党委副书记郭武军、副校长 张军政、校长助理樊铁虎、长安区高校协调办主任梅春满等分别前 往两校区现场检查指导。

演练分为模拟实景演练和推演情境演练两个类别,包括学生 返校入校、学生异常情况处置、食堂就餐、隔离区学生管理服务、学 生晨午晚检、公共区域消杀、进入校内公共场所及异常情况处置。 开展全员核酸检测8项具体演练内容。对学生返校中、返校后可能 出现的如健康码异常、行程码显示有中高风险地区旅居史、身体出 现发热等情况,以及食堂隔位就餐、隔离管理服务工作等进行了重 点溜练。

此次演练以实战化、操作化为原则,全程紧张有序,各部门分 工明确、协调联动、行动有效、处置有力,演练内容突出真实性、科 学性、规范性、操作性、安全性,是对学校前期各项筹备工作的全方 位展示。通过演练,增强了学校处置突发事件的能力,明确了部门 职责,熟悉了操作流程,为学生顺利、平安返校奠定了坚实基础。

## 毕业典礼致辞 集锦



### □ 郝平 (北京大学校长)

今年是一个特殊的年份。7月1日,我们迎来 了中国共产党百年华诞。一百年前,在李大钊、陈 独秀等革命朱驱的引领下,一批北大新青年在北 大红楼会聚,从亢慕义斋出发,传播马克思主义, 探索救亡图存、民族复兴之路,推动了中国共产 党的建立。北大全体师生要弘扬光荣传统,赓续 红色血脉,不负时代,砥砺前行。

全校师生员工收看了建党百年庆祝大会的 盛况,聆听了习近平总书记的重要讲话,1500多名 北大青年参与了庆祝大会和文艺演出。结合"四 史"教育,你们对党和国家"从何处来、到何处去' 有了更深刻的认识。

在北大的校史上,你们也是一届特殊的毕业 生。你们见证并亲历了一个又一个重大的历史性 时刻。2018年,在建校120周年之际,习近平总书记

# 新百年 新青年 新征程

来到学校看望师生,你们高唱起了《歌唱祖国》的 动人歌曲;2019年,在新中国成立70周年庆典上, 你们组成"凝心铸魂"游行方阵,让"团结起来、振 兴中华"的口号再次响彻天安门广场;2020年,在 抗击疫情期间,你们奋战在各种志愿岗位的第一 业和科研,以各种方式投身于抗疫斗争,用实际 行动生动诠释了新时代北大人爱国、进步、民主、 科学的使命担当。这些都将成为你们前行的动力 和人生的财富。

你们生逢其时,重任在肩,是实现第二个百 年奋斗目标的重要战略力量,是与伟大时代同向 同行、被历史和人民寄予深厚期望的一代人,从 前是、现在是、未来是

在新的征程中,希望你们筑牢理想和信念之 基,有志气、有骨气、有底气,勇敢担当起时代的

理想和信念是生命之光。有了这束光的指引, 你们就可以把自己的人生融入国家和民族的事业 中,成为立大志、明大德、担大任的时代新人。

李大钊先生曾说过:"人生最高之理想,在求 达于真理。"求学于北大,只是你们人生追求真理 的漫长旅途中的短暂一站,未来的路还很长,希 望你们把在北大习得的知识、领悟的方法、培育 的精神和树立的信念化为前行的动力,勇敢担负 起新时代所赋予的重任

在新的征程中,希望你们像一粒种子一样, 永远扎根热土、造福人民。

有了远大的理想,还要脚踏实地,才能行稳致 远。你们中的很多人将去往广袤的基层边陲,建设

你们情系着的城镇乡野;很多人将走向海角天涯, 在国际舞台上讲好中国故事、传播中国声音;也有 很多人选择继续深造,或将投身科研一线,为祖国 的创新自立、科技自强默默燃烧自己的青春。每个 人都有自己的人生轨迹,每个人都会找到施展才 华的人生舞台,但无论将来你们选择什么岗位、从 事什么行业,都要始终脚踏实地、勤勉耕耘,在祖 国和人民最需要的地方生根发芽。

在新的征程中,希望你们不畏艰难,以百折 不挠的勇气去迎接和克服各种挑战。

当今世界,风云变幻,我们置身于百年未有 之大变局中。中华民族的伟大复兴不可逆转,但 船到中流浪更急,人到半山路更陡。无论是国家, 还是个人,前进的道路上总是布满荆棘,绝不会 一帆风顺。勇敢地迎接和克服各种挑战和困难, 是我们义不容辞的责任。

北大教给我们的,不只是书本上的知识,更 是坚定的理想、坚强的意志、强健的体魄和百折 不挠的勇气。只有直面问题、正视挑战、克服困 难,保持强大的韧劲,扎实做好每一件工作,才能 在新百年的广阔天地中,大有作为,健康成长。

在新的征程中,希望你们学无止境,永葆学 习热情和开拓精神。

我们处在一个加速变化的时代。新一轮科技 革命正深刻改变着人类的生产生活方式和社会 发展进程。一个人,把学习和创新作为不竭动力, 并为此奋斗终生,便成就了伟大。"中国航空发动 机之父"吴大观先生,1948年来到北京大学工学院 机械系任教。他一生最担心的一件事,就是自己 的知识不够用。在他93年的生命中,有长达68年都

与航空工业相伴随。他形象地说自己也是一台 "发动机":早上提前1小时上班,晚上11点多才回 家,一周内除了陪老伴儿看场电影,其他时间都 扑在工作上。他常常说:"我有看不完的书、学不 完的技术和做不完的事情。

曾担任北大副校长的王竹溪先生是我国著 名的理论物理学家,他倡导文理兼容。西南联大 期间,担任教授的他,和中文系的同学们一起选 听文字学家唐兰先生的课程。他在课余时间把 《康熙字典》47043个字从头到尾数了一遍并逐一 研究。此后他又花费40多年心血,编纂《新部首大 字典》。他的治学与研究精神令人折服。

希望大家将来无论做什么事,都能学习-生,思索一生,深谙"业精于勤荒于嬉,行成于思 毁于随"的哲理。永远紧跟时代的步伐,始终保持 对新领域、新事物、新思想、新技术的好奇心,发 扬严谨务实的科学精神,努力成为引领时代发 展、文明进步的奋斗者。

到2049年,我们国家将实现第二个百年奋斗 目标——建设成为富强民主文明和谐美丽的社 会主义现代化强国。你们都将成为这一民族复兴 伟业的建设者、创造者、开拓者、奋进者,你们责 任重大、使命光荣。

在新的百年征程中,你们一定能够不负时 代,不负韶华,不负党和人民的殷切期望,为中华 民族伟大复兴作出应有的贡献,在中华大地上、 在人民热土中,深深扎根,健康成长,绽放绚丽之 花,结出累累硕果!

(文章为作者在北京大学2021届学生毕业典 礼上的致辞节选)

## □ 邱勇 (清华大学校长)

2021年是值得你们铭记一生的年份,你们获 得了第一个学位,为多彩的人生画卷增添了亮丽 的一笔。2021年对中国来说更是一个永载史册的 年份,困扰中华民族千百年来的绝对贫困问题得 到历史性解决,全面建成小康社会取得伟大历史 性成就。

回望100年前,神州陆沉、生灵涂炭,不甘屈 辱的中华民族从苦难中奋起抗争,百折不挠地探 寻救亡图存的出路。百年风云激荡,中国共产党 秉持为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初 心使命,团结带领中国人民实现了从站起来、富 起来到强起来的伟大飞跃。今天的中国是戊戌变

# 坚守人生底色 绘就壮美画图

法失败后被迫流亡日本的梁启超先生所热切期 盼的少年中国:富强进步,其道大光,美哉壮哉, 雄于地球。今天的中国是1935年身陷囹圄的革命 先烈方志敏所满怀憧憬的可爱的中国:到处都是 活跃跃的创造,到处都是日新月异的进步,欢歌 代替了悲叹,富裕代替了贫穷,拥有可赞美的光 明前途。今天,充满生机活力的社会主义中国巍 然屹立在世界东方,我们深感自豪!我们更加坚 信,中华民族不仅有在自力更生的基础上光复旧 物的决心,有自立于世界民族之林的能力,更有 实现伟大复兴中国梦的坚定信念和磅礴力量!

2021年是清华大学建校110周年。校庆前夕, 习近平总书记在来校考察时强调,清华大学秉持 自强不息、厚德载物的校训,深化改革、加快创 新,各项事业欣欣向荣,科研创新成果与国家发 展需要丝丝相扣,展现了清华人的勇毅和担当。 在欣欣向荣的清华园,你们见证了清华田径队从 "九连冠"到"十二连冠"的光辉历程,见证了学生 超算团队再度包揽世界三大超算竞赛冠军的荣 耀时刻。在疫情期间的在线教学过程中,你们对 "课堂"的含义有了新的理解:所谓课堂者,非谓 有教室之谓也,有师生之谓也;有师生在,课堂就 在;学生在哪里,课堂就延伸到哪里。从你们这一 级开始,学校恢复了不会游泳不能毕业的老校 规。经过大家的努力,在全体应测同学中,超过 99%的同学通过了游泳测试,清澈的泳道见证了 "体魄与人格并重"的清华体育传统在你们身上

的传承。此时此刻,身披战袍、意气风发的你们是 清华园最美的风景,是敢于破壁、永远追光的最 美少年!

110年春风化雨,110年行健不息。深厚的历史 文化积淀、一代代清华人的接续奋斗,成就了清 华的卓越,铸就了清华的品格。生于危难、知耻图 强,"挽既倒之狂澜,作中流之砥柱",这是清华; 坚守不可放弃的教书育人职责,以广育相国和人 民需要的各类人才为根本使命和无上荣光,这是 清华;把服务国家作为最高追求、在服务国家的 历史进程中成就一流的高度,这是清华。清华110 年的办学成就与价值追求充分印证,世间上百年 名校无非育人。大学要永远把育人放在最重要的 位置上,要努力为青年学子打下最宝贵的人生底 色。你们要坚守人生底色,在广阔天地中铺展人 生画卷,在大有可为的时代里绽放人生光彩。

人生底色奠定人生格局。底色是绘画作品创 作前铺垫的基础色,决定了画面总的色彩倾向和 基调,构建了作品的气质和风格。人生底色是一 个人最核心的精神品质,体现了一个人最深层的 价值观,决定了人的志向,塑造了人的品格气度。 "器之所堪,视其量之所函;量之所函,视其志之 所持。"希望你们爱国奉献、志存高远,跳出孤芳 自赏的狭小天地,拓展为国为民为天下的人生格 局,成就更有境界的人生。

要守之以德,永葆鲜亮的人生底色。鲜亮的 人生底色是"香远益清,亭亭净植"的品性,是"青

青好颜色,落落任孤直"的风骨,是"不要人夸好 颜色,只留清气满乾坤"的胸襟。面对纷繁世界的 无数诱惑,要自重自省、自警自律,常葆蕙兰情 性、梅竹精神,让人生底色永不蒙尘、永不褪色 无论身处何种环境,都要明辨是非、恪守正道、保 持定力,"不以毁誉累其心,不以宠辱更其守"。厚 德者,行致远;守节者,品自高。希望你们永远保 持"清"之高洁、"华"之繁茂,做到稳重自持、从容 自信、坚定自励,成就更有品位的人生。

要起而行之,在追求卓越中绘就壮美人生。 底色为画作提供了丰富的背景,但仅靠底色是无 法成就好作品的。扎实的行动是绘就人生画卷最 有质感的笔触。自强的清华人永远保持奋进的姿 态、永远追求卓越,希望你们把行胜于言作为人 生的座右铭,在久久为功、止于至善的奋进中成 就更有高度的人生。

东风浩荡乾坤大,万里河山绘画图。站在新 的起点上,自信的中国正迈出不可阻挡的铿锵步 伐,迎着民族复兴的光明前景、向着第二个百年 奋斗目标勇毅前行。锦绣河山,如此多娇,正是铺 展人生画卷的大舞台。同学少年,风华正茂,正是 放飞梦想、挥斥方遒的好年华。我坚信,生逢盛 世、肩负重任的你们一定会坚守人生底色,拓展 人生格局,在神州腾飞、强国逐梦的大好时代里 绘就壮美的人生画图!

(文章为作者在清华大学2021届本科生毕业 典礼上的致辞节选)

# 2021年秋季学期开学返校暨应急演练



## □ 林忠钦 (上海交通大学校长)

百年征程波澜壮阔,百年初心历久弥坚。回 顾过往,我们可以看到,小到个人、团队,大到政 党、国家,拥有坚定的信仰,才能不忘初心、矢志 奋斗,才能无惧风浪、愈战愈勇。

我们历代交大人都有坚定的信仰,在中华民 族的历史征程中,与时势相互激荡,与国家同向 同行,在砥砺奋进中彰显了交大人的责任、使命 和贡献。在你们重整行囊再次出发之际,希望你 们在未来的人生旅程中,始终胸怀崇高信仰,从

# 坚定信仰 勇往直前

容自信、行稳致远。在此,与大家分享我对信仰的 三点认识:

第一,信仰是指路明灯,让人们具有舍生取 义的价值追求,在黑暗中找到光明。革命战争年 代,无数先辈把推翻旧社会、建立新中国作为毕 生奋斗的信仰,最终实现了改天换地的伟大壮 举。交大学子前赴后继,发扬爱国传统,投身救 国事业:张永和、陆定一学长成立了沪上最早的 高校党团支部,一大批师生成立的进步社团,涌 现了杨大雄、史雷雯、穆汉祥等可歌可泣的革命 烈士,成就了交通大学"民主堡垒"的盛誉。如 今,几位烈士学长的纪念碑矗立于宁静的徐汇 校园,守望和见证一代代交大学子追求真理、走 出校门、改变世界。信仰是立心之源,是一种崇 高的价值追求,它如同航程的灯塔,指引着革命 先贤义无反顾、视死如归,也形成了学校爱国报 国的精神内核,指引着交大人不断追求进步、与

第二,信仰是事业基石,让人们具有舍小为 大的人生境界,在创业中坚定前行。新中国成立 初期,交大人把建设社会主义新中国作为毕生信 仰,把国家需要作为首要选择和终身事业。学校 50年代应国家所需,航空系、汽车系、电讯系分别 调整到祖国的西北、东北、西南,更令人钦佩的是

一大批师生响应国家号召,从黄浦江畔搬到渭水 之滨,打起背包就出发,舍小家顾大家,成就了今 天的西安交大和上海交大两所一流大学。信仰是 立身之本,是人生航船的压舱石,能让人在大浪 淘沙中保持崇高的境界,让一代代交大人把个人 之"小我"融入祖国之"大我",在干事创业中始终 保持坚定笃实、奋发有为。

第三,信仰是动力源泉,让人们具有舍易克 难的攀登精神,在奋进中开拓创新。改革开放以 来,交大人以建设现代化国家作为接续奋斗之信 仰,发扬敢为人先、与日俱进的精神,在改革开放 前沿和经济社会主战场奋勇拼搏、建功立业。恢 复高考后,一代青年实现了求学梦想,他们毕业 后在各自岗位上,以时不我待、只争朝夕的工作 干劲,积极投身国家现代化建设。知之愈明,则行 之愈笃。信仰是立行之需,是人生航船的不竭动 力。正是因为前辈们坚持信仰、不懈攀登,支撑国 家关键行业,挑战世界前沿科技问题,才让我们 国家实现了跨越式的腾飞。

信仰是坚持求真向上的精神指引,让我们能 够始终为崇高的理想而奋斗终身;信仰是保持永 远向前的精神支撑,让我们能够在选择与坚守中 成就伟岸;信仰是推动行稳致远的精神力量,让 我们能够在果毅力行中成就梦想。任重而道远 者,不择地而息。希望你们能够坚定信仰,实现更 有高度、更有境界、更有价值的人生。

毕业后继续深造的同学,即将迎来你们的科 研黄金期,希望你们志趣高远,勇攀学术高峰,推 动国家创新发展。希望你们加深对于专业的学习 和热爱,能够提出并善于解决真问题,潜心钻研、 知行合一,成长为引领专业发展的时代精英。

毕业后投身行业的同学,即将迎来你们的身 份转换期,希望你们求真务实,积跬步至千里,助 力实业兴国伟业。你们既要坚持问题导向,在不 断解决现实问题中历练真本领,也要聚焦使命导 向,立足中国实践,服务国家需要,成长为所在行 业的行家里手。希望你们能够在社会的大课堂里 坚持终身学习,在学思践悟中增长能力、磨砺品

格、成就事业。 心有所信,方能行远。希望你们选择交大,就 选择了责任,走出交大,就要勇担使命。希望你们 把爱国作为最重要的信仰,不管走到哪里,不管 从事什么职业,都要把服务国家作为自己最重要 的选择和担当。坚定信仰再出发,不忘初心再图 强!希望你们带着交大人的光荣与梦想,胸怀崇 高信仰,不懈攀登、勇往直前!

(文章为作者在上海交通大学2021届本科生

毕业典礼上的致辞节选)